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ВПЛИВ ГІБЕРЕЛІНУ НА ВМІСТ АЗОТУ, ФОСФОРУ ТА КАЛІЮ В 

ПРОРОСТАЮЧОМУ НАСІННІ КВАСОЛІ В УМОВАХ ФОТО- ТА 

СКОТОМОРФОГЕНЕЗУ 

 

Обмін органічних та мінеральних речовин між органами рослини  забезпечує цілісність 

рослинного організму [ 1,6,12 ]. Питання надходження і перерозподілу азотистих сполук та 

інших елементів мінерального живлення між органами рослини при змінах напруженості 

донорно-акцепторних відносин під час гетеротрофного розвитку залишаються значною мірою 

невивченими [4, 13, 14]. Оскільки стимулююча дія гібереліну  здатна суттєво змінювати 

донорно-акцепторну систему рослини, постає питання про зміни у надходженні і перерозподілі 

між органами рослин сполук азоту, фосфору та калію за дії цього фітогормону [3,5,7]. Крім 

того, активність ростових процесів регулюється світлом, яке здатне змінювати програму 

розвитку рослин, а отже, і напруженість донорно-акцепторних відносин у рослині [17,18,19].  

Використання в якості моделі дослідження сім’ядольних листків дозволяє аналізувати 

транслокацію резервних форм азотистих сполук та мінеральних елементів [2,9,16].  

 В звязку з цим, нами було проаналізовано вмісту різних форм азоту та їх 

співвідношення, а також вміст фосфору і калію в проростках квасолі за дії гібереліну  при 

проростанні на світлі та в темряві.  

    Насіння квасолі сорту Галактика замочували у розчині ГК3 (100 мг/л)    протягом 

доби, а потім висаджували у чашки Петрі з вологим піском. Контрольний варіант пророщували 

на дистильованій воді. Насіння пророщували на розсіяному світлі і в темряві при кімнатній 

температурі. На 10-й день проростання в сухому матеріалі сім’ядолей визначали вміст 

загального, білкового та небілкового азоту (за методом К’єльдаля), фосфору (колориметричним 

методом) та калію (полум’яно – фотометричним методом на ПАЖ-2) [10,11]. 

  Аналіз отриманих даних показав, що в умовах фото- і скотоморфогенезу  вміст 

загального азоту в сухому матеріалі сім’ядольних листків суттєво відрізнявся – зокрема, він був 

меншим при розвитку проростків в темряві (Таблиця). Спостерігалося зменшення вмісту 

небілкового азоту в сім’ядолях  при проростанні в темряві  порівняно з проростанням на світлі.  

Це добре узгоджується з отриманими нами даними про прискорення проростання і 

використання резервних речовин насіння квасолі в умовах відсутності світла.  

  Прискорення проростання насіння в результаті обробки гібереліном 

супроводжувалося  більш інтенсивним відтоком азотмістких сполук з сім’ядолей – в 

цьому варіанті вміст загального, білкового та небілкового азоту був нижчим, ніж у 

контролі (Таблиця).  Аналогічні результати були отримані при вивченні впливу гібереліну 

на вміст різних форм азоту у сім’ядолях  проростаючого насіння гарбуза [8,15].   
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Прискорення ростових процесів за відсутності світла супроводжувалося також 

більш інтенсивним відтоком з сім’ядолей елементів мінерального живлення – фосфору та 

калію, порівняно із ростом на світлі (Таблиця).  Обробка гібереліном посилювала відтік 

фосфору із сім’ядолей при проростанні на світлі.   Не виявлено чіткої залежності між 

вмістом калію в сім’ядолях та дією гібереліну на процес проростання.                                                                                                              

Таблиця  

Вміст різних форм азоту, фосфору та калію в сім’ядолях проростаючого насіння квасолі 

під впливом гібереліну за умов фото- і скотоморфогенезу (% на масу сухої  речовини) 

Варіант    
досліду 

Азот 
загальний, % 
на масу сухої  
речовини 

Азот 
білковий,           
% на масу 
сухої  
речовини 

Азот 
небілковий,  
% на масу 
сухої  речовини 

P, г/кг 
 
 

К,  г/кг 
 
 

                                                                                                  Фотоморфогенез 
Контроль 4,57±0,04 3,21±0,03 1,36±0,01 7,19±0,07 17,48±0,14 

ГК3 *4,14±0,02 *2,95±0,02 *1,19±0,01 *6,62±0,06 17,39±0,15 

                Скотоморфогенез 

Контроль 4,15±0,02 3,12±0,02 1,03±0,02 6,73±0,03 17,07±0,16 
ГК3 *4,08±0,02 *3,07±0,03 1,01±0,01 6,70±0,04 17,42±0,17 

  Примітки: ГК3  - 100 мг/л,   *- різниця достовірна при Р≤0,05 

 

Отже, отримані результати по визначенню вмісту різних форм азоту в сім’ядолях 

свідчать про те, що гібереліни є важливою ланкою унікального регуляторного механізму 

мобілізації резервних речовин у проростаючому насінні. Рівень утилізації азотистих 

сполук з сім’ядолей квасолі зростав при посиленні інтенсивності проростання насіння за 

дії гібереліну.  Також встановлено, що гальмування ростових процесів світлом 

супроводжувалося уповільненням використання азотистих речовин та елементів 

мінерального живлення – фосфору та калію в сім’ядолях проростаючого насіння квасолі.  

В умовах скотоморфогенезу за відсутності автотрофного живлення посилюється  

інтенсивність ростових процесів і відбувається більш глибока утилізація  резервів 

сім’ядолі -  донора пластичних речовин, необхідних для росту і розвитку проростка.  
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МЕЛАНОМА: ДЕЯКІ СУЧАСНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ТА ДІАГНОСТИКИ 

 

За дaними ВООЗ  у світі було зapeєcтpовaно больше 14,1 млн нових випадків 

злоякістних новоутворрень і близько 8,2 млн cмepтeй від них. У світі кожен cьомий 

летальний випадок     від paку, від цього зaхворювання помирає большe, ніж від CПІДу, 

тубepкульозу і мaляpії разом узятих [7; 9; 11]. Щорічно в світі зaхвоювання шкіри, cеpeд 

яких мeлaномa cкладає 3-5%, пpодовжує pости [8; 10; 12]. Мeлaномa має агресивне 

протікання, cереднє 5-літнє виживання 18% нa пізніх cтaдіях paзвитку пухлини і 7,8 

міcяців cкладає мeдіaнa тривалості життя. Вважають, що paзвиток цієї пухлини є 

головною пpичиною cмepті хворих c онкопaтологією шкіри [2; 4; 5]. Cередньорічний тeмп 

пpиpоcту зaхворювання нaceлeння мeлaномою у світі cкладає близько 5%, цей покaзник є 

одним із caмих виcоких cеpeд злоякісних новоутворень усіх локaлізaцій [13; 14]. 

Меланома (або рак шкіри) – найпоширеніше онкологічне захворювання, яке все 

частіше зустрічається у пацієнтів в будь-якому віці. Захворювання розвивається через 

пігментні клітини шкіри – меланоцити, а також з родимих плям (їх часто називають 

пігментними невусами). Цьому виду онкології притаманний стрімкий розвиток, а на пізніх 

стадіях – ураження внутрішніх органів. Саме тому дуже важливо вчасно виявити 


